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TRƯỜNG THPT TRẦN VĂN GIÀU
	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KỲ II

MÔN: VẬT LÝ LỚP 10

NĂM HỌC 2022 – 2023

THỜI GIAN: 45 PHÚT

(Không kể thời gian phát đề)




Họ và tên học sinh: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .     SBD: . . . . . . . . . .    Lớp: 10. . . . . . .

Mã đề: 811

I. TRẮC NGHIỆM (5 điểm)

Câu 1. Đơn vị nào sau đây không phải là đơn vị của tốc độ góc?

	A. 
	rad/s
	B. 
	vòng/phút
	C. 
	rad.m/s
	D. 
	độ/s


Câu 2. Hiệu suất của một động cơ được tính bằng tỉ số của

	A. 
	công suất có ích và công suất toàn phần của động cơ.

	B. 
	công suất toàn phần và công suất hao phí của động cơ.

	C. 
	công suất hao phí và công suất toàn phần của động cơ.

	D. 
	công suất toàn phần và công suất có ích của động cơ.


Câu 3. Công suất là đại lượng

	A. 
	đặc trưng cho mức độ nhanh hay chậm của chuyển động.

	B. 
	đặc trưng cho mức độ thay đổi vận tốc nhanh hay chậm.

	C. 
	đặc trưng cho khả năng thực hiện công nhanh hay chậm.

	D. 
	đặc trưng cho khả năng tác dụng lực.


Câu 4. Chu kì trong chuyển động tròn đều là gì?

	A. 
	Thời gian vật di chuyển
	B. 
	Số vòng vật đi được trong 1 giây.

	C. 
	Thời gian vật chuyển động.
	D. 
	Thời gian vật đi được một vòng.


Câu 5. Động năng là đại lượng:

	A. 
	vô hướng, luôn âm.
	B. 
	véctơ, luôn dương hoặc bằng không.

	C. 
	vô hướng, có thể dương hoặc bằng không.
	D. 
	véctơ, luôn dương.


Câu 6. Một chất điểm chuyển động tròn đều có bán kính quỹ đạo là R. Biết vận tốc của chất điểm đó có độ lớn v. Độ lớn gia tốc hướng tâm của chất điểm là

	A. 
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	B. 
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	C. 
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	D. 
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Câu 7. Điều nào sau đây không đúng khi nói về động lượng? 

	A. 
	Động lượng của một vật bằng tích khối lượng và bình phương vận tốc.

	B. 
	Động lượng của một vật bằng tích khối lượng và vận tốc của vật.

	C. 
	Động lượng của một vật là một đại lượng véctơ. 

	D. 
	Trong hệ kín, động lượng của hệ được bảo toàn 


Câu 8. Một vật có khối lượng 0,4 kg đang chuyển động với tốc độ 6 m/s. Động lượng của vật có độ lớn là

	A. 
	7,2 kg.m/s
	B. 
	2,4 kg.m/s
	C. 
	1,2 kg.m/s
	D. 
	14,4 kg.m/s


Câu 9. Động năng, thế năng, cơ năng của một vật luôn luôn có cùng yếu tố nào sau đây?

	A. 
	Cùng hướng.
	B. 
	Giá trị đại số.

	C. 
	Đều không phụ thuộc hệ quy chiếu.
	D. 
	Đơn vị.


Câu 10. Khi một vật chuyển động trong trọng trường chỉ chịu tác dụng của trọng lực thì 

	A. 
	động năng của vật là một đại lượng bảo toàn.
	B. 
	cơ năng của vật là một đại lượng bảo toàn.

	C. 
	động lượng của vật là một đại lượng bảo toàn.
	D. 
	thế năng của vật là một đại lượng bảo toàn.


Câu 11. Chọn đáp án đúng. Góc 1500 bằng

	A. 
	[image: image5.png]


rad.
	B. 
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rad.
	C. 
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rad.
	D. 
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rad.


Câu 12. Trò chơi tàu lượn ở khu giải trí ở Wonderland có đường ray chuyển động mô tả như hình. Biết tàu bắt đầu chuyển động ở A và dừng lại ở E. Ở quá trình nào có sự biến đổi động năng của tàu sang thế năng?
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	A.
	A sang B và C sang D. 
	B. 
	A sang B và B sang D.
	

	C. B sang C và C sang D.
	D. 
	B sang C và D sang E.


Câu 13. Trong các môn nhảy xa, vận động viên sẽ thực hiện động tác nhảy vào một hố chứa cát để làm giảm mức độ nguy hiểm là do

	A. 
	cát làm tăng gia tốc của vận động viên.

	B. 
	cát làm giảm thời gian tương tác giữa vận động viên và mặt đất.

	C. 
	cát làm giảm lực cản trung bình do mặt đất tác động lên vận động viên.

	D. 
	cát làm tăng động lượng của vận động viên.


Câu 14. Trong va chạm đàn hồi thì

	A. 
	động lượng và động năng đều bảo toàn.
	B. 
	động năng bảo toàn, động lượng không bảo toàn.

	C. 
	động lượng và động năng đều không bảo toàn.
	D. 
	động lượng bảo toàn, động năng không bảo toàn.


Câu 15. Động lượng của một hệ kín luôn

	A. 
	bằng không.
	B. 
	giảm dần.
	C. 
	bảo toàn.
	D. 
	tăng dần.


Câu 16. Dưới tác dụng của một lực, động lượng của một vật bị biến thiên. Chọn đáp án đúng trong các đáp án sau?

	A. 
	Độ biến thiên động lượng của vật chỉ phụ thuộc vào lực tác dụng lên vật.

	B. 
	Độ biến thiên động lượng của vật phụ thuộc vào thương số của lực tác dụng và thời gian mà lực tác dụng vào vật. 

	C. 
	Độ biến thiên động lượng không phụ thuộc vào lực tác dụng.

	D. 
	Độ biến thiên động lượng của vật phụ thuộc vào tích số của lực và thời gian lực tác dụng vào vật. 


Câu 17. Cơ năng của vật chuyển động chịu tác dụng của trọng lực được xác định bằng công thức nào sau đây?

	A. 
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	B. 
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	C. 
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Câu 18. Một ô tô có công suất của động cơ là 100000W đang chạy trên đường với vận tốc 10m/s. Lực kéo của động cơ lúc đó là

	A. 
	360N.
	B. 
	1000N.
	C. 
	2778N.
	D. 
	104N.


Câu 19. Đại lượng đặc trưng cho khả năng truyền chuyển động của vật này lên vật khác thông qua tương tác giữa chúng được gọi là

	A. 
	thế năng. 
	B. 
	động lượng.
	C. 
	cơ năng.
	D. 
	động năng.


Câu 20. Điều nào sau đây sai khi nói về chuyển động tròn đều?

	A. 
	Quỹ đạo là đường tròn.
	B. 
	Tốc độ góc không đổi. 

	C. 
	Chuyển động tròn đều thì không có gia tốc.
	D. 
	Tốc độ dài không đổi. 


II. TỰ LUẬN (5 điểm)

Bài 1: (1,5 điểm) 

Tháp đồng hồ ba mặt ở cửa Nam chợ Bến Thành được coi là một trong những biểu tượng nổi tiếng và xưa cũ ở Sài Gòn.
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Ta xét bài toán sau: cho rằng cây kim trên mặt đồng hồ chuyển động tròn đều với bán kính quỹ đạo là 0,8 m.

a/ Nếu trong 15 phút, cây kim quay được một góc 
[image: image15.wmf]2

p

 (rad) thì tốc độ góc của chuyển động này là bao nhiêu?

b/ Tính gia tốc hướng tâm của điểm trên đầu mút cây kim đó?

Bài 2: (1,5 điểm) 

Trong trò chơi bi-a lỗ, xét viên bi thứ 1, có khối lượng m, đang chuyển động trên mặt phẳng ngang với vận tốc 5m/s đến va chạm vào viên bi thứ 2 đang đứng yên có cùng khối lượng. Sau va chạm viên bi 1 chuyển động ngược lại theo phương cũ với tốc độ 3m/s, viên bi thứ 2 chuyển động thẳng vào lỗ theo hướng ban đầu của viên bi 1 với tốc độ là bao nhiêu? Bỏ qua ma sát giữa bi và mặt bàn.
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Bài 3: (2,0 điểm) 

Một em bé có khối lượng 30kg ngồi trên đu quay. Ban đầu đu quay được kéo đến vị trí A có độ cao 0,5m so với vị trí thấp nhất của đu quay (vị trí B) rồi đẩy cho chuyển động với vận tốc 2m/s theo hướng vuông góc với dây treo. Coi ma sát tại điểm treo và sức cản của không khí là không đáng kể.
a/ Tìm vận tốc của em bé tại vị trí thấp nhất (tại B).

b/ Biết chiều dài của dây treo là 1,4 m. Hỏi khi em bé lên đến độ cao cực đại thì dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc bao nhiêu? 

---------- HẾT ----------
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ĐÁP ÁN TỰ LUẬN – THANG ĐIỂM LÝ 10

	CÂU
	ĐÁP ÁN
	THANG ĐIỂM
	GHI CHÚ
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	Chọn chiều dương
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	Chiếu lên chiều dương
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	Câu 3
	a/ Chọn gốc thế năng ở vị trí thấp nhất của dây treo
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Thiếu đơn vị trừ 0,25d/1 lần

Toàn bài không trừ quá 0,5d
MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ 2
MÔN: VẬT LÝ 10 – THỜI GIAN LÀM BÀI: 45 PHÚT

	TT
	Nội dung kiến thức
	Đơn vị kiến thức,

 kĩ năng
	Số câu hỏi theo các mức độ
	Tổng
	% tổng

điểm

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	Số CH
	Thời gian (ph)
	

	
	
	
	Số CH
	Thời gian (ph)
	Số CH
	Thời gian (ph)
	Số CH
	Thời gian (ph)
	Số CH
	Thời gian (ph)
	TN
	TL
	
	

	1
	Công, năng lượng, công suất
	1.1 Công suất và hiệu suất
	2
	1,5
	1
	1
	
	
	
	
	3
	
	2,5
	

	
	
	1.2 Động năng và thế năng
	4
	3
	1
	1
	1(3)
	7
	1(4)
	10
	5
	2
	21
	

	2
	Động lượng
	2.1 Định nghĩa động lượng – Bảo toàn động lượng
	3
	2,25
	2
	2
	1(2)
	7
	
	
	6
	1
	11,75
	

	
	
	2.2 Động lượng và va chạm
	2
	1,5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	Chuyển động tròn
	3.1 Động học của chuyển động tròn đều
	5
	3,75
	1(1)
	5
	
	
	
	
	4
	1
	8
	

	Tổng
	
	16
	11
	5
	9
	2
	14
	1
	10
	20
	3
	45
	

	Tỉ lệ (%)
	
	40
	30
	20
	10
	
	
	
	

	Tỉ lệ chung (%)
	
	70
	30
	
	
	


(1): cho một câu tự luận 1,5 điểm mức độ thông hiểu về động học chuyển động tròn đều

(2): cho một câu tự luận 1,5 điểm mức độ vận dụng về định luật bảo toàn động lượng (bài toán súng giật, bài toán va chạm)

(3): cho một ý tự luận 1,0 điểm mức độ vận dụng về động năng, thế năng, cơ năng, định luật bảo toàn cơ năng

(4): cho một ý tự luận 1,0 điểm mức độ vận dụng cao về định luật bảo toàn cơ năng

BẢNG ĐẶC TẢ ĐỀ KIỂM TRA CUỐI KÌ 2
MÔN: VẬT LÍ 10 – THỜI GIAN LÀM BÀI: 45 PHÚT

	TT
	Nội dung kiến thức
	Đơn vị kiến thức, kĩ năng
	Mức độ kiến thức, kĩ năng

cần kiểm tra, đánh giá
	Số câu hỏi theo mức độ nhận thức

	
	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1
	Công, năng lượng, công suất
	1.1 Công suất và hiệu suất
	Nhận biết

- Nêu được ý nghĩa vật lí và định nghĩa, đơn vị công suất.
- Nêu được định nghĩa hiệu suất
Thông hiểu

- Vận dụng được mối liên hệ công suất (hay tốc độ thực hiện công) với tích của lực và vận tốc trong một số tình huống thực tế.

- Từ tình huống thực tế, vận dụng được hiệu suất trong một số trường hợp thực tế.
	2
	1
	
	

	
	
	1.2 Động năng và thế năng
	Nhận biết

* Từ phương trình chuyển động thẳng biến đổi đều với vận tốc ban đầu bằng không, rút ra được động năng của vật có giá trị bằng công của lực tác dụng lên vật.
- Phát biểu được định nghĩa và viết được công thức tính động năng. Nêu được đơn vị đo động năng.
- Trình bày được đặc điểm của động năng.
* Nêu được công thức tính thế năng trong trường trọng lực đều. Nêu được đơn vị đo thế năng
* Nêu được khái niệm cơ năng, đơn vị đo cơ năng; phát biểu được định luật bảo toàn cơ năng 
Thông hiểu

- Phân tích được sự chuyển hoá động năng và thế năng của vật trong một số trường hợp đơn giản.

Vận dụng

- Vận dụng được công thức tính động năng, thế năng trọng trường, cơ năng

- Vận dụng được định luật bảo toàn cơ năng trong một số trường hợp đơn giản.

Vận dụng cao

- Vận dụng được định luật bảo toàn cơ năng trong một số trường hợp.
	4
	1
	1(3)
	1(4)

	2
	Động lượng
	2.1 Định nghĩa động lượng – Bảo toàn động lượng
	Nhận biết

- Nêu được ý nghĩa vật lí và định nghĩa, đơn vị động lượng, đặc điểm của động lượng.

- Phát biểu được định luật bảo toàn động lượng trong hệ kín.

Thông hiểu

- Tính được động lượng của một vật

- Giải thích được một số hiện tượng đơn giản
Vận dụng

- Vận dụng được định luật bảo toàn động lượng trong một số trường hợp đơn giản (bài toán súng giật – theo phương ngang).
	3
	2
	1(2)
	

	
	
	2.2 Động lượng và va chạm
	Nhận biết

- Rút ra được mối liên hệ giữa lực tổng hợp tác dụng lên vật và tốc độ thay đổi của động lượng (lực tổng hợp tác dụng lên vật là tốc độ thay đổi của động lượng của vật).

- Biết được sự thay đổi năng lượng trong một số trường hợp va chạm đơn giản.

Thông hiểu

- Giải thích được một số hiện tượng đơn giản.

Vận dụng

- Vận dụng được định luật bảo toàn động lượng trong một số trường hợp va chạm đơn giản
	2
	
	
	

	3
	Chuyển động tròn
	3.1 Động học của chuyển động tròn đều
	Nhận biết

- Biểu diễn được độ dịch chuyển góc theo radian.

- Định nghĩa được chuyển động tròn, tốc độ góc, chuyển động tròn đều

- Biết được khái niệm, đơn vị về chu kì và tần số của chuyển động tròn đều; biết được mối liên hệ giữa chu kì, tần số với tốc độ góc

- Nhận biết được phương, chiều và độ lớn của vận tốc trong chuyển động tròn đều

- Nhận biết được phương, chiều và độ lớn của gia tốc hướng tâm trong chuyển động tròn đều

Thông hiểu

- Áp dụng được khái niệm tốc độ góc.
- Áp dụng được biểu thức tính vận tốc v = ω.R 

- Áp dụng được biểu thức gia tốc hướng tâm a = rω2, a = v2/r.
	5
	1(1)
	
	

	Tổng
	
	16
	5
	2
	1

	Tỉ lệ % 
	
	
	
	
	

	Tỉ lệ chung
	
	
	


(1): cho một câu tự luận 1,5 điểm mức độ thông hiểu về động học chuyển động tròn đều

(2): cho một câu tự luận 1,5 điểm mức độ vận dụng về định luật bảo toàn động lượng (bài toán súng giật, bài toán va chạm)

(3): cho một ý tự luận 1,0 điểm mức độ vận dụng về động năng, thế năng, cơ năng, định luật bảo toàn cơ năng

(4): cho một ý tự luận 1,0 điểm mức độ vận dụng cao về định luật bảo toàn cơ năng
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